本报记者 黄洪涛 王伟

江苏,挟大江而临沧海,钟灵毓秀,自古经济繁 荣.教育发达,文化昌盛

新中国成立后,1953年1月,苏北、苏南行署区 及南京直辖市合并建立江苏省。改革开放以来,江 苏经历了由乡镇工业"异军突起",到外向型经济蓬 勃发展的过程,如今正在以创新驱动工业大省向工

为全国发展探路,是党中央对江苏的一贯要 求。2014年12月,习近平总书记视察江苏并发表 重要讲话,殷切期望江苏紧紧围绕"两个率先",协 调推进"四个全面",推动"五个迈上新台阶",努力 建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新

习近平总书记的殷殷嘱托,为江苏发展指明了 前行方向,提供了根本遵循。走进新时代,江苏人民 以"争当表率、争做示范、走在前列"的使命担当,向 着经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新江

"强"的潜力加速激发

这些天,位于苏州高新区的苏州富强科技 有限公司一片繁忙景象。富强科技今年初接 单,为某国际知名客户打造一条高自动化率的 服务器组装生产线,关键的一个单机设备已于3 月底交货,待验证后将开始正线生产。

庆祝中国共产党成立100周年

"疫情之下,全球客商对服务器的需求激 增。我们抓住机遇,尽量满足市场需求。"富强科 技负责人表示,依靠创新驱动,企业努力打造江 苏创新驱动智能制造的"富强科技样本"。

3月底,工业和信息化部公示了先进制造业 集群竞赛决赛优胜者名单,江苏共有无锡市物 联网集群、南京市软件和信息服务集群、南京市 新型电力(智能电网)装备集群、苏州市纳米新材 料集群、徐州市工程机械集群、常州市新型碳材 料集群等6个先进制造业集群入围。

江苏省统计局数据显示,今年一季度,江苏 规模以上工业增加值同比增长33.6%。即便受去 年疫情影响,全省规上工业增加值两年平均增速 仍高达11%,明显快于正常年份的同期增速。

'经济强"是"强富美高"新江苏的首要标 识。从乡镇企业"异军突起"到开发园区"全面 开花",从创新型经济到高质量发展,不论是改 革开放还是创新发展,江苏都努力走在时代前 列,探索出发展新路子。

实体经济是江苏最厚实的"家底",是支撑

全省经济增长的"压舱石"。从20世纪80年代 推动农村工业化到90年代推动出口加工业; 从新世纪推动新型工业化再到发展先进制造 业,江苏对实体经济的坚守一脉相承。近年 来,江苏制造业发展动能转换明显加快,江苏 制造不断加速迈向"江苏创造""江苏智造"。

"2020年,全省地区生产总值迈上10万亿 元台阶,稳居全国第二位……"4月29日,记者 从江苏省庆祝中国共产党成立100周年系列 主题新闻发布活动经济发展专场发布会上获 悉,"经济强"在江苏大地正展现出鼓舞人心的 现实模样——以全国1.1%的面积、全国5.8% 的人口,创造了全国10.1%的地区生产总值。

党的十八大以来,江苏大力实施"制造强 省"战略,以创新转型奏响经济奋进强音。当前, 全省规模以上工业企业数量超4.6万家、营业收 人超12.2万亿元、利润总额超7100亿元,均占全 国近1/8,工业投资连续多年位居全国前列。

"十三五"期间,江苏现代产业体系加快形 成,实施重大产业项目590余个,累计完成投 资超过1.2万亿元,带动新增就业超过30万。

"强"的潜力加速激发。2020年,江苏人均 GDP达到12.5万元,稳居全国省(区)第一,制 造业规模、工业利润总额、实际使用外资金额 在全国名列前茅,高质量发展成为主旋律。

"富"的成色愈发饱满

"这是我家的第五代房子。我出生在茅草 房,小时候住过瓦房,13岁搬进'火车式楼 房',23岁住进带车库的小别墅。现在住的别 墅是2005年搬入的,前有湖、后有山。"52岁的 华西村村民孙荣红谈起自家居住条件的改善, 一脸喜悦。

"发展的成果,永远属于全体村民。"华西 村党委书记吴协恩说。建村60年,江苏省江 阴市华西村实现了从农业样板村到农村工业 化、城镇化、现代化的一次次跨越,树起了一面 社会主义新农村建设的旗帜。2017年,华西村 正式实施用人、制度、股份"三项改革",核心在 于,不论本村村民还是外来职工,都要实行规 范竞聘、同工同酬,做到公平公正、一视同仁。

'百姓富"被浓墨重彩写入江苏高水平全 面建成小康社会的历史篇章后,江苏清醒意识 到存在的短板弱项,并以更为积极主动的姿 态,紧扣"高水平""全面性"两大基点,补短板 强弱项,提高全面小康"含金量"。

决不让群众住着危房"被小康"。2018年9 月以来,江苏把苏北农村住房条件改善作为推 进乡村振兴、决胜高水平全面建成小康社会的 一项重要内容,计划3年内改善30万户。2019 年,苏北农房改造工程全面启动,省级财政预拨 101亿元专项资金,完成2万多户农村四类重点 对象危房改造,以及13万多户农民住房条件改 善任务。2020年,江苏财政预拨专项资金58.79 亿元用于推进苏北农房改造工作,至年

底,已有20余万户群众的住房 条件通过该项工程得

到改善

要想富,先修路。回顾江苏改革开放发展 历程,一条重要经验就是坚持以交通先行激活 区位优势、提升竞争优势、塑造发展优势。江苏 鲜明提出"交通强省"战略,坚持铁路先行,按照 苏北突破、苏中提升、苏南优化的思路,加快建 设"轨道上的江苏"。随着徐宿淮盐高铁、连淮 扬镇铁路、沪苏通长江公铁大桥等建成运营,截 至2020年底,江苏高铁里程比"十二五"末增长 158%,设区市全部开通高铁快速列车,百姓出 行的幸福感、获得感大幅提升。

如今,江苏城乡区域发展更趋协调。常住人 口城镇化率达到72%。南京都市圈发展规划成为 国家批复的第一个都市圈规划,宁镇扬、苏锡常一 体化有效推进。13个设区市均进入全国经济百 强城市行列,综合实力百强市县数量居全国第 一。宁锡常接合片区国家城乡融合发展试验区 建设扎实推进。南北共建园区高质量发展,苏中 苏北经济总量占全省比重提高到43%。

'富"的成色愈发饱满。江苏城乡居民人 均可支配收入比值为2.25,是全国城乡收 人差距最小的省份之一。学有所教、劳 有所得、病有所医、老有所养、住有 所居,高水平全面建成小康社 会的探路实践,给江苏 人带来满满的获 得感。



日,第十一届 江苏省园艺博览 会在位于南京江宁 汤山的园博园开 幕。历时两载,规划建 设者们倾尽心血,于青龙 山、黄龙山、宝华山生态廊 道山水格局之中,在百年工业 遗存和采石宕口之间,建成时光 艺谷、苏韵荟谷、云池梦谷、崖畔 花谷四大花园,绘就一幅"锦绣江 苏·生态慧谷"的实景画卷。游客纷 纷前往"打卡",感受依据当地历史文 化与园林园艺特色所呈现的经典园林 之美。

4 月 16

江苏历史上就是以美丽自然风光著称 的地区。"三山半落青天外,二水中分白鹭 洲""月落乌啼霜满天,江枫渔火对愁眠""天 下三分明月夜,二分无赖是扬州""山花落尽 山长在,山水空流山自闲"……这些古诗句, 生动展现了江苏的美丽风光。进入新时代, 江苏强力推进"美丽江苏"建设,让诗画美景 更好地展现出来。

为守护一江碧水,张家港将沿江9公里 生产岸线全面调整为生态岸线,将"张家港 湾"打造成最美的江海交汇"第一湾"。

对长江母亲河,江苏矢志不渝坚持"共 抓大保护、不搞大开发",沿江环境质量持续 改善。党的十八大以来,已累计腾退长江岸 线60.3公里,转为生活、生态岸线,34个国家 和省级水生物保护区、长江干流、部分重要 支流和通江河湖全面退出生产性捕捞,江豚 鱼跃景象重现扬子江。

美"的气韵更加生动

2020年,江苏沿江生态环境质量进一 步提高,长江干支流两侧1公里范围内且在 化工园区外的化工生产企业在2020年底前 已全部退出或搬迁,仅用两年时间,沿江8 市全域新增造林面积35.1万亩,沿岸500米 范围内新增造林3.12万亩,长江江苏段干 流水质总体为优,生态型岸线提高到

沿江绿色产业带再现"春江花月夜"美 景,沿海打造令人向往的生态风光带,沿大 运河建设高品位文化、生态、旅游走廊…… 江苏系统推进人与自然和谐共生的现代化, 让"美丽江苏"更加可感。

"十三五"期间,江苏关停退出钢铁产能 1931万吨、水泥产能1155万吨,化工园区、 化工企业从2017年初的54个、6800多家分 别压减到目前的40个、3400家,沿江1公里 内化工企业减少到255家。全省单位GDP 能耗累计下降20%,节能环保集群规模以年 均8%以上速度增长。

"美"的气韵更加生动。全省已累计建 成国家生态园林城市5个、国家生态市县63 个、国家生态工业示范园区21个、国家生态 文明建设示范市县16个,数量均居全国前 列。一幅美得有形态、有韵味、有温度、有质 感的美丽江苏画卷,正在生动铺展。

"高"的境界持续攀升

今年3月11日,宿迁市宿豫区关庙中心 小学退休老师朱顺和终于将儿子生前做生意 欠下的48万余元债务还清。儿子2018年因 病去世后,承受巨大丧子之痛的朱顺和毅然 决定捐献儿子的器官,拯救了7个人的生命。 两年多时间,他又彻底还清了儿子生前欠款, 用行动为"文明江苏"注入了一笔亮色。

行走在江苏大地,一股文明新风扑面而 来。小区里,垃圾有序分类,车辆停放整齐; 斑马线前,机动车主动停驻礼让,行人快走 以表谢意;走上街头,文娱活动目不暇接,一 张张志愿者笑脸温暖人心……

去年,第六届全国文明城市评选中,江 苏共有3个设区市、9个县级市和县人选。至 此,全省全国文明城市增至29个,全省一半 以上城市创成全国文明城市,总数和占比均 居各省(区)第一。全省60%村创成县级以上 文明村,全国文明单位、全国文明家庭数量 均居各省(区)第一。

一方水土养一方人。长江和大运河交 织,拉开江苏省域的框架,黄海勾勒出一道 优美的海岸线,大小湖泊连通着大河小溪。 江、河、湖、海孕育了江苏的千年文脉,并使 之成为创造性转化、创新性发展的精神财 富,塑造了"水韵江苏"人文品牌。

江苏始终把新时代公民道德建设作为精

神文明的基础工程,大力弘扬雨花英烈精神、 周恩来精神、新四军铁军精神、淮海战役精 神,广泛开展爱国主义教育和革命传统教 育。构筑道德风尚建设高地,全省公民道德 培育、社会诚信建设、志愿服务普及、未成年 人思想道德建设提升、文明创建提升、网络文 明建设和政策法规保障等"七大行动"齐头并 进,打牢人们的信仰"地基"。

近年来,江苏的社会文明程度全面提 升。全省17人当选全国道德模范,55人 (组)荣获全国道德模范提名奖,以及3000 多位中国好人、江苏好人,时代楷模、最美人 物数量居全国前列。公共文化服务设施覆 盖率超过90%,国家一级图书馆、文化馆、博 物馆总数居全国前列。全省注册志愿者人 数占城镇常住人口比重达15.7%。

记者从江苏省文明办了解到,今年全省 精神文明建设紧扣一条主线,即突出庆祝中 国共产党成立100周年。通过大合唱会演、 广场舞大赛、主题道德讲堂、知识竞赛、歌会 诗会、百姓故事汇等一系列形式多样的活动, 大力唱响爱党爱国爱社会主义主旋律。

"高"的境界持续攀升。江苏人不仅感 受到文明的力量、家园的温暖,还在文脉传 承、文明创建中奋力书写新时代文明江苏的 壮美答卷。

图①:华西村家家户户洋房别墅。 华西村供图 图②:徐州重型机械有限公司车间内,工人在调试即将出厂的起重机。 徐工重型供图 图③:由采煤塌陷区改造而成的徐州潘安湖湿地公园。 图④:江苏省田径队队员在参加2021徐州马拉松赛。 图⑤:江苏连云港港集装箱码头的繁忙景象。



